

张继科伦敦奥运会上战成名,父亲张传铭也过上自己的“后奥运生活”:到今天他的媒体邀约和活动邀请都没有断过。对于儿子,他最大的希望是儿子能蝉联奥运冠军,再拿一轮大满贯。

冠军张继科之父张传铭:

# 想见儿子 就去看他的微博

本报记者 杨林 吕璐

## 1 谈生活:媒体邀约至今不断

27日下午,记者在青岛市第二体育学校三楼见到张传铭时,他正在为小队员上课。采访刚开始,一名青岛市慈善总会的工作人员就赶来给张传铭送邀请函。“至今各种媒体和社会组织的邀约不断,你已经是今天的第三次采访了。”

相比于记不清自己接受了多少采访,参加了多少活动,张传铭清楚地记得奥运会后张继科只回过四次家。“第一次一起去浙江卫视参加节目,第二次去答谢青岛的媒体,第三次参加体坛风云人物启动仪式,在家呆了四个小时,第四次在黄岛区参加乒超联赛,之后他回家住了一晚上。”张传铭说,每次继科回来,家人都要做好保密工作,避免生活受到干扰。

“有时候打开电脑看看关于继科的新闻,才知道这小子又跑到哪个地方了。”张传铭坦言,每天儿子在哪儿他都不知道,有时候甚至一个月也不通一次电话。奥运前,为了了解儿子的信息,不会上网的张传铭学会了上张继科的贴吧,奥运后又学会了看张继科的微博,“现在每天晚上九点多回到家里,看看贴吧、微博就很满足了。”



张继科父亲张传铭即将退休。吕璐 摄

## 2 谈未来:希望继科蝉联奥运冠军

张传铭目前最大的心愿,就是张继科能够再拿一次奥运冠军,打破乒乓球男队员无人蝉联奥运冠军的历史,最好能够再拿一轮乒乓球大满贯。现在他和儿子见面很少聊乒乓球的技术问题,聊的都是关于心态调整的事情。

奥运会之后,张传铭发现

成名的张继科并没有因为盛名而发生变化,“参加活动时,组织方提醒继科,说他现在是奥运会双冠王,走在最前面才合适,但继科没有这种意识。回家后早晨起来感到难受,继科还自己练几次腹肌,对自己的要求没有降低。”

张传铭深知年少成名给

张继科带来的压力,“现在聊乒乓球还不如儿子懂得多,就跟他聊心态。乒乓球的技术有国家队的科研人员给他出主意,我就把人生体会告诉他,让他有一个更成熟,更稳定的心态。现在继科一赢赢五六个球,一输输五六个球的情况很少了。”

## 3 谈家庭:希望未来儿媳有文化

张继科目前正处于新奥运轮回的初始阶段,又迈入了24岁至28岁这一乒乓球运动员的黄金年龄段,张传铭仍希望儿子以为国争光为己任,找对象的话建议他不找娱乐界的,找一个文化底蕴厚一些,能相夫教子的女孩。

张继科奥运会上称雄,他

的启蒙地——二体接收的乒乓球队的队员明显比以前增多了。“现在家长望子成龙心切,我如果看着孩子不是那块料的话,就会直接告诉父母,不要最后丢了学习,球也没打好。”张传铭说,很多家长看了报纸上关于继科成长的故事以后,都将孩子送到

他这里,但孩子是不是打乒乓的料他从不忽悠家长。

“现在闲在家里就会有人找我打球、吃饭、喝酒,教孩子打球也好有个事干。”明年,张传铭就到了退休的年纪,只要心情和身体允许的话,他还会继续教小队员们打球。



魏兆菊给公公看照片。

一家五口四个需要照顾,数十年来她一人顶起全家,曾经累过病过,苦过愁过,如今她却感叹着平淡生活中也有很多开心。2012年魏兆菊被评为山东省慈孝人物,回顾这一年,她说自己苦并快乐着,最大的心愿是全家平安。

慈孝儿媳魏兆菊:

# 苦累生活 不忘找点快乐

文/片 本报记者 陈之焕

## 1 好儿媳不怕苦 入选山东慈孝人物

47岁的魏兆菊是名普通的家庭妇女,丈夫和儿子都是智障人士,公公长期瘫痪卧床,婆婆患上帕金森综合征。但一连串的打击并没有让她倒下,她每天5点起床,一天只睡五六个小时,15年如一日照顾家人。

经本报道后,魏兆菊及其家庭引起了很多人关注,不少人打电话鼓励她并肯定她的做法。今年10月,省文明办、省团省委联合本报展开山东十大慈孝人物评选活动,魏兆菊当选。

“公公婆婆的同事看到报道后,都打电话来夸我做得好。”魏兆菊说,去济南领奖回来,她接到了很多人的电话,有亲戚朋友打来电话表示祝贺的,也有一些老人打来电话赞扬她的。现在她也觉得能把家人伺候成这样是自己的骄傲。公公郑谦15年前被医生断言没救,这位年已81岁的老人虽然瘫痪在床,但面色红润,身体硬朗,令魏兆菊觉得很欣慰,自己多年的辛苦与努力总有回报。

## 2 天冷问题多 每天睡得更少了

25日下午,记者来到魏兆菊家中时,她正在给公公婆婆包饺子。“最近韭菜特别贵,我就少买点包饺子给两位老人吃,我们一家三口吃地瓜。”魏兆菊说,两位老人喜欢吃蔬菜,天气冷了绿叶菜少了,她得变着花样给老人准备吃的。

下午5点,魏兆菊打起了呵欠。当记者问起原因时,魏兆菊红着眼睛说,最近一段时间公公老失眠睡不着觉,老人家睡不着就会找她聊天,一聊就是一夜,从昨天晚上到现在,自己还没来

得及合眼呢。为了老人的健康,魏兆菊想尽办法让老人睡觉,躺着不舒服就坐起来,这两天她找到了一个小窍门,老人躺久了坐起来反而能睡得着。

“今天他躺着不舒服一直喊腿疼、腰疼。”听见公公说不舒服,魏兆菊就给老人按摩,直到老人舒服为止,一上午,连续三个多小时不停地按摩。冬天老人家怕冷,家里的暖气温度不高,为了不让公公感冒,她给老人盖了三床被子,并时常检查温度。

## 3 苦中作乐 给生活添点乐趣

平时照顾家人很辛苦,现在的魏兆菊开始想办法给自己的

生活增添乐趣。“以前觉得愁,现在不觉得了,其实照顾病号也有很多乐趣。”魏兆菊说,公公瘫痪卧床时间久了,喜欢找人聊天,眼前没人了,就会觉得孤单,所以跟老人家聊天也成了她的一大乐趣。有时候,她故意跟老人家反着来,经常会逗得老人家哈哈大笑;忙完家务没事的时候,她会在房间里踢毽子。在魏兆菊的努力

下,家里经常满是笑语欢声。

25日,圣诞节,魏兆菊特地给公公穿上他最喜欢的红色唐装,给婆婆戴上了帽子,自己也穿了身红衣服,想要有个温馨喜庆的感觉。“其实现在挺好的,我最大的心愿就是把老人照顾好,全家人平平安安的。”魏兆菊说,她觉得现在的生活是苦并快乐着,24日平安夜,她送给丈夫和儿子一人一个苹果,丈夫给了她一个大大的拥抱,这让她觉得很浪漫,很开心。